

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (PARÍS)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Ferr

DIARIO DE TENERIFE

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 18°, 33' 20" O de París

†

Don Juan Domínguez y Ballester

Falleció en la Aldea de San Nicolás (Canaria)
el día 12 de Octubre de 1898.

R. I. P. A.

Su viuda, hija, madre, padres políticos, hermanos y hermanos políticos,

Ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción, á las 9 de la mañana, del sábado 12 del actual, por lo que les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Noviembre de 1898.

guarnición.—El General Gobernador militar interino, Madan.—Comunicada.—El Comandante Sargento mayor, Emilio Tugores

Sección Religiosa

Noviembre 9
Santo de hoy.—San Teodoro.
Santo de mañana.—San Andrés Avelino.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MADRE
Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones novena de Animas y sermón.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PUAR
Misas rezadas de 5 y media á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones, el Rosario.

Efemérides

1441. Juan II dá á Antequera el título de ciudad.

1641. Muere en Bruselas, el cardenal-infante D. Fernando, uno de los siete hijos de Felipe III y D.^a Margarita de Austria

1765. Nace en Avalos (Logroño) don Martín Fernández de Navarrete, marino y escritor distinguido.

1818. Nace en Madrid, D.^a Manue la Oreiro Luna, distinguida cantante española.

1844. Muere en San Petersburgo, Ivan Andrievitch Krylof, distinguido poeta é insigne fabulista ruso.

1855. Muere en Londres, Guillermo Benjamin Carpenter, uno de los fisiólogos de Inglaterra.

Registro Civil

Noviembre, 8
NACIMIENTOS
No se inscribieron.

DEFUNCIONES
Rosario González y García, natural de esta ciudad, 10 meses, Barranco de Santos.—Entero colitis aguda.

MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Cambios hechos hoy

Noviembre 7	
España, 4 div a 000 p ^g P	
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.	
— 8 div > 00'00 >	
— 60 div > 00'00 >	
— 90 div > 00'00 >	
París, vista, > 00'00 >	
— 8 div > 00'00 >	
— 15 div > 00'00 >	
Oro { Onzas, á 43'00 p ^g P.	
{ Centenes, á 42'00 id. >	
{ Libras, á 44'00 id. >	
Descuento: { En el Banco, á 5 p ^g anual.	
{ En la Plaza, de 7 á 8 p ^g anual	

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	762'00
Termómetro a la sombra.	24'00
Viento.	E.S.E.
Fuerz. del viento	1'00
Cielo, parte cubierta.	7'00
Temperatura máxima del día.	24'05
id. mínima de anoche.	22'00
Estado del mar.	Llana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1; jefe de día, el Comandante del Regional n.º 1 D. Salvador Caballero.—Hospital y provisiones, el 4.º capitán del mismo cuerpo D. Ramón Tormo.—Oficiales de vigilancia á las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id.

Península española. un año. 32 id.

Antillas y Extranjero. un año. 36 id.

Filipinas. un año. 36 id.

Un número suelto, 10 céntimos.

Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma á 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; á 6, en la tercera, y á 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por una vez.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo á tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, á precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Barriac, José Nazari, 3 y 5, al correo postal, 14 (Gerente), y M. Ballester, C. Stillo, 11, Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Teléfono núm. 97

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 8—7 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Según las últimas noticias recibidas de París, se insiste allí en asegurar que los comisionados norteamericanos habían recibido órdenes de su gobierno para que en la reunión que debían celebrar hoy no tomasen ninguna resolución definitiva relacionada con la cuestión de Filipinas.

Añádese que se les ordena que esperen nuevas instrucciones sobre este asunto.

Supónese que el gobierno americano espera para ello á conocer el resultado de las elecciones que se verifican en los Estados Unidos.

También se añade que es probable que el Gobierno americano autorice á sus representantes para que ofrezcan á España mayor indemnización pecuniaria de la que hasta ahora habían indicado, en compensación de los territorios á cuya soberanía renuncie.

El ministro americano Mr. Day, se muestra esperanzado de llegar á un arreglo satisfactorio para ambas naciones.

Almodóbar

Madrid, 8—8'15 n

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Londres que allí se asegura que ha fracasado el empréstito que intentaba realizar en Inglaterra el pretendiente Don Carlos de Borbón.

Ascendía la cantidad solicitada á diez millones de pesetas.

La causa del fracaso se dice que ha sido el negarse Don Carlos á hipotecar en garantía sus bienes propios.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p^g interior, á 55'20.

Id. id. exterior á 59'80.
Id. amortizable, á 66'75.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 63'75.
Oblig. del Tesoro 5 p^g con garantía renta Aduanas, á 00'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 35'22 por £.

París, vista, á 39'00 p^g P.

Almodóbar.

Madrid, 8—10'20 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

De París comunican que el presidente de la comisión norteamericana Mr. Day, ha pedido al Sr. Montero Ríos que aplazara la sesión de la comisión mixta que debía celebrarse hoy.

El objeto de este aplazamiento parece que es dar tiempo á la comisión americana para terminar algunos trabajos que habrán de ser tratados en esa reunión.

El Sr. Montero Ríos ha accedido á la petición de Mr. Day, aplazando la sesión para mañana.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

ALCALDÍA

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncio

Se invita á las personas que deseen desempeñar el cargo de Agente ejecutivo contra varios Ayuntamientos de este partido judicial, deudores por el contingente de presos pobres, para que las que tengan aptitud para ello se presenten en esta Alcaldía á fin de proveerseles de su nombramiento.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Noviembre de 1898.—Pedro Schwartz y Matos.

testó Smart con acento indiferente y metiéndose las manos en los bolsillos.—No puedo ofreceros otra cosa; siento mucho que no os convenga, pero no está en mi mano remediarlo. Tal vez el doctor Dayton no tendrá inconveniente en encargarse de esa joven.

—¿Y quién es el señor Dayton?

—¡El juez de paz! Un hombre muy respetable que tiene en su compañía á una parienta lejana de su esposa.

—¿Y os parece que es buena hora esta para verle?

—No, no está en Helena, y las dos señoras le acompañaron en su excursión.

Al acabar de pronunciar Smart estas palabras empezó á pasear muy agitado por la habitación.

—¿Creéis ó no que podríais decidir á vuestra esposa á que permitiese á María quedarse aquí durante dos ó tres días?

—¡Persuadirla, no! Nadie puede alabarse en este mundo de haber convencido á mi esposa, pero podría conseguir lo que nos proponemos... así lo espero... y esto es lo que deseáis según tengo entendido... A-í, pues, hacedme el favor de saltar por la ventana.

—Pero ¿para qué?

—Con el objeto de que no os encontréis cara á cara con mi esposa, que es posible dar un salto de cinco pies? Esa es la distancia que debe haber de la ventana al suelo.

Iba Tomás á responder, pero se contuvo, y abriendo la ventana se volvió hacia el hostelero diciendo:

—Si fuese posible que comprendiéseis...

na perecerá miserablemente si no se encuentra alguna mujer caritativa que quiera hacerse cargo de ella.

—¿Y á nosotros que nos importa ese cuento? El que tenga penas que se las pase, lo que á mí me interesa es no recibir en mi casa enfermas á las que haya que curar.

—¡Callaos, que no decís más que sandeces!—replicó con agrio acento la matrona.—¡He ahí como los hombres tratan á una pobre mujer, y todo por que no viste un traje de seda ó no cubre su cabeza un sombrero adornado con plumas.

—Cualquiera diría al oírlos que tenéis que cuidar los enfermos, ¡buenos cuidados recibíran en vuestras manos! Responderme de una vez y acabemos pronto, ¿en dónde está ese joven que abandona con tanta prisa á su hermana en casa de los demás?

—¡Se marchó! Eso precisamente es lo que me enfurece.

—¿Y por qué?

—Porque quieras que no, tenemos que albergar á esa joven aquí; ese condenado tuvo el atrevimiento de decirme que yo no tenía nada que ver en el asunto, que solo incumbía á la dueña de la casa, y que la generosidad de la señora Smart era demasiado conocida por su bondad para que ni por un instante dudase de...

—¿Y que más?—preguntó muy impaciente la señora Smart.

—Una porción de sandeces que no hacen al caso, y luego se marchó á Little Rock, ó á donde tuvo por conveniente para arreglar, según dijo, sus negocios ¡que el demonio cargue con él! Si no se cuida de la salud de su hermana, menos

casta de gentes recibís en esta casa, y sobre todo no lo olvidéis cuando se trate de personas que están enfermas.

Tan grande fué el asombro que la produjeron las palabras de su esposo, que la señora Smart se quedó inmóvil sin saber que contestar.

—En hora buena que uno sea caritativo con los demás,—prosiguió diciendo el hostelero sin fijarse, al parecer, en el asombro de su esposa,—mas no tengo por conveniente vivir bajo el mismo techo que esos marinos de agua dulce, pues nadie más que yo tiene que sufrir con sus granujadas y nadie...

—¿Será posible?—interumpió la señora Smart porque su esposo había tocado la cuerda sensible.—¡Con que el señor tiene disgustos con los marinos de agua dulce? ¿Será probablemente el quien arregla las camas, cuida de la cocina, de la limpieza de las habitaciones y de la ropa blanca?

—¿Habrás oído nunca en el mundo decir una cosa parecida? ¿De dónde viene esa joven? ¿Quién la trajo aquí? ¿Qué es lo que puede hacerse en su favor?

—No tiene ni un centavo para pagar el gasto que haga,—respondió Jonatan con mucha tranquilidad mirando á la cara á su esposa.

—¡Lo que quiero saber es con quien vino á esta casa!—exclamó muy furiosa la hostelera.

—¿Y qué nos importa eso? Esa joven vino en compañía de un colono de la Indiana, que me la presentó como hermana suya diciéndome que no conocía aquí á nadie.

—Ese hombre manifestó que no podía detenerse, indicándome al mismo tiempo que su herma-

CRÓNICA

Procedente de Liverpool, entró esta mañana en nuestro puerto el var inglés Clan Macpherson...

A las 2 y media de la tarde se abrió ayer la sesión de la Diputación provincial.

Presidió el Sr. Gobernador civil. Concurrieron los Diputados Sres. Domínguez, La Rosa, Febles, Alfonso, García, Marqués de Guisla, Mesa, Velázquez, Leal, Rodríguez Pérez, Reyes, Bravo, Bethencourt Montesdeoca, Rodríguez Bethencourt, Casabuena, Martín Berto, Romero Quevedo, Pérez Armas y Pulido.

Leída el acta de la anterior fué aprobada. El Sr. Casabuena presentó renuncia del cargo de vocal de la Junta provincial de puertos francos y le fué admitida.

Dióse lectura á una instancia de la Junta de Caridad de Señoras de la Laguna, solicitando se establezcan en el Hospital de aquel a ciudad las «Siervas de María»...

Se leyó una proposición encaminada á que se nombre Inspector de los Asilos benéficos de Las Palmas al Diputado D. Diego Mesa de León. Apoyada por el primero de los firmantes Sr. Romero Quevedo se suscitó detenida y acalorada discusión en la que el ocumentemente combatió lo propuesto el Sr. Pulido...

Para sustituir al Sr. Casabuena en la junta provincial de puertos francos, fué elegido el Sr. Rodríguez Bethencourt, por 11 votos con 6 papeletas en blanco. Preguntó el Sr. Pulido á la Mesa si se había presentado la renuncia del Sr. Pineda, y le interrumpió el Señor Gobernador disponiendo la lectura de otro oficio del propio Sr. Pineda...

El mismo Sr. Pulido preguntó si el Sr. Bravo está incapacitado para el cargo de Diputado por ser capitán del Ejército territorial, ó si se había recibido algún documento oficial referente al asunto. Se le contestó por la Mesa que nada constaba.

Se dió lectura á otras proposiciones presentadas por Sres. Diputados, y seguidamente el Sr. Gobernador, que en la presidencia de la Corporación, esta demostrando imparcialidad, dispuso quedaran sobre la mesa el tiempo reglamentario para su discusión y levantó la sesión siendo las 4 1/2 de la tarde por los relojes del público y la una menos cuarto por el del salón de sesiones de la Diputación.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria, de segunda convocatoria, el Excmo Ayuntamiento. Como hace tiempo que no se habla del proyecto de tranvía eléctrico, por que nuestro eterno expedienteo hace que se pierdan las esperanzas de ver realizados los mejores propósitos, que llegan á olvidarse, creemos que nuestros lectores verán con agrado la siguiente carta:

«Hay un membrete que dice: Junta Consultiva de Caminos, Canales y Puertos.—Presidencia.—Excmo Sr. Marqués de Villasegura.—Mi distinguido amigo: tengo el gusto de participar á V. que el expediente relativo al Tranvía eléctrico de Santa Cruz de Tenerife á San Cristóbal de la Laguna, á que se refiere su anterior carta fecha 13 del corriente, ha sido despachado favorablemente por la Junta en pleno en el día de ayer. Aprovecho esta ocasión para repetirme de usted amigo q. b. s. m.—José Alvarez Núñez.—Miércoles 26 Octubre, 98.»

Ahora, pues, sólo falta la aprobación del Ministro. D. E. P. Dolorosamente nos ha sorprendido hoy la noticia del fallecimiento de nuestro antiguo y excelente amigo el señor D. Mariano Solano, teniente alcalde de esta Capital.

El Sr. Solano, joven todavía, parecía un hombre que rebosaba salud. Una indisposición que pareció al principio insignificante, se agravó repentinamente y en pocas horas cortó el hilo de su existencia, sumiendo en amargo duelo a su amante y esposa y á sus tiernos hijos, cuyo dolor compartimos muy sinceramente.

Acompañando al Sr. Febles, estuvi mos ayer tarde en el Manicomio, donde, como saben nuestros lectores, se halla instalado el Sanatorio para repatriados establecido por la Asociación de La Cruz Roja.

El Sr. Febles, después de ceder, de acuerdo con la comisión constructora del Manicomio, el hermoso pabellón ya terminado, se ha hecho cargo de la asistencia de los enfermos allí acogidos por la Cruz Roja, que no son hasta ahora sino cuatro, pero que aumentarán cuando llegue la primera expedición de repatriados.

Hay dispuestas en el gran salón 13 camas y podrán colocarse hasta 20, todas perfectamente dispuestas y provistas de los accesorios necesarios.

En la sala de entrada se ha la administración y es el sitio para remitir los comisiones, relevarse las guardias, etc. y en los departamentos inferiores están dispuestas las habitaciones para los médicos, capellán, practicantes, sirvientes, botiquín, baños, despensa, etc.

En el piso bajo no hay hasta ahora instalado nada más que la cocina. La asistencia y cuidado de los enfermos no pueden ser más esmerados. Baste decir que hay allí constantemente un individuo de la Junta Directiva de La Cruz Roja y un practicante, desempeñando durante el día las funciones de enfermeras, señoras y señoritas, que se relevarán tres veces, y por las noches se establecen turnos de socios.

Nada tan simpático y conmovedor al mismo tiempo como el cuadro que ayer tarde presenciámos, de aquellas encantadoras niñas, que voluntariamente, sin ostentación, sin ruido ni estímulo de recompensa, se prestan á consolar, atender y dar por sus manos el alimento y las medicinas á aquellos infelices que después de sufrir las penalidades de la guerra, han de encontrar gran consuelo al verse de tal manera cuidados.

Las señoras y señoritas que hasta hoy han venido desempeñando el humanitario servicio de verdaderas hermanas de la Caridad, en este sanatorio y cuyos nombres consignamos con mucho gusto son D.ª Camila Díaz, D.ª Carmen Pérez de Cabrera y D.ª Manuela Gurrea de Guimerá y Sritas. Carmen y Pura Veronesi é Izquierdo, Carmen Zamorano y Martínez, Matilde Monteverde y Juana Bayoll.

Desde hoy tenemos entendido que se ampliará este número. La Asociación de la Cruz Roja, puede y debe no sólo estar satisfecha sino orgullosa de la manera como cumple su misión.

Desde ayer se encuentra ligeramente indispuerto el Sr. Gobernador civil Don Enrique Ureña. Deseamos su pronto restablecimiento. Destinado á Toledo, como ya hemos dicho, se embarcará mañana para la Península, acompañado de su señora é hijo, nuestro amigo D. Eusebio Jiménez, jefe de los trabajos estadísticos que ha sido en esta provincia. Deseámosles buen viaje.

La nueva Comisión provincial, compuesta de los Sres D. Miguel Rodríguez Bethencourt, vice presidente, D. Juan Febles, D. Wenceslao Leal, D. Eustaquio García, D. Miguel J. Velázquez, D. Eia...

Ha sido ascendido al empleo de segundo teniente de la reserva retribuida nuestro comprovinciano el sargento D. Domingo Ortega Rodríguez.

Por el Rectorado de la Universidad de Sevilla, han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Mazo y del Ingenio, D.ª Leoncia Cerezo y Pérez y D.ª Rita Espino y Gil.

La cobranza del 2.º trimestre de la contribución rústica y pecuaria, urbana, industrial y de comercio, carruajes de lujo é impuesto de minas se verificará en esta Capital hasta el 19 del corriente. En Arato, los días 18, 19 y 20. En Güimar el 21, 22, 23 y 24. Y en Candelaria, los del 1.º y 2.º trimestre los días 11, 12 y 13.

También la cobranza del 2.º trimestre de la contribución territorial é industrial se verificará en los pueblos de la zona de la Orotava los siguientes días: Realejo alto, 9, 10 y 11. Realejo bajo, 12, 13 y 14. Puerto de la Cruz, 15, 16, 17 y 18. Orotava, 20, 21, 22, 23, 24 y 25.

Entre todas las opiniones de nuestros eminentes respecto á la manera de regenerar á España, es doroso confesar que han abundado las vulgaridades más grandes, hasta tal punto, que, hecha excepción honrosa de tres ó cuatro verdaderos sabios que viven ignorados de los audaces, en las regiones elevadas de la ciencia, casi no valía la pena de leer cosas tales, y tan peregrinas.

Séanos permitido á nosotras las mujeres, madres de familia sin pretensiones de bas bleu, que vivimos dedicadas á la educación de nuestros hijos, los que mañana han de influir en la sociedad española, expresar también nuestras ideas.

La hoga social es el descuido en la educación, sobre todo en la educación de la mujer. Creen los padres, en general, que basta saber leer y escribir, zurcir á la perfección, y machacar sobre las teclas del piano, para completar la educación de las niñas.

¿Qué hombres pueden formar esas madres incapaces de inculcarles desde los primeros años ese alimento del alma, que se llama el estudio, para con él suavizar el carácter, las malas inclinaciones y otros defectos que tan atrás nos han dejado?

Se casa la mujer en España, forma su hogar, tiene familia; hasta los ocho ó nueve años los niños permanecen en la casa paterna al cuidado de los criados, que carecen en absoluto de cultura; entretienen á las criaturas á su modo, les enseñan á bailar la jota si son niñas, y si pertenecen al otro sexo á jugar á los toros, parodiando ese horrendo espectáculo que para vergüenza nuestra se llama fiesta nacional.

De ese modo, antes de aprender á leer, aprende el niño la manera de matar al infeliz animal que tantos servicios presta al hombre. Crece con el deseo vehementemente de saborear en realidad toda la barbarie que encierra una corrida de toros; lo llevan como si fuera á deleitarse con la vista de algo grandioso; vé arrastrar á diez ó doce caballos con las entrañas desgarradas por la rígida garrocha del brutal picador; el niño junta sus manecitas imitando á los grandes, y aplaude con inconsciente alegría.

Enseguida le llega su vez al toro; parece clavado en la arena, hasta que empieza el capeo, y después de revolcar y herir á los hombres, sus enemigos, exasperado por el agudo dolor de las banderillas que se claván en sus carnes como flechas envenenadas, se adelanta el héroe de la fiesta, y con postura cómica mil veces estudiada, cava la espada y cae al suelo el hermoso animal como herido del rayo.

De aquel lugar chorreando sangre, de aquella atmósfera de fetidez y de muerte, sale el niño contento, entusiasmado, sin darse cuenta de que la crueldad se va infiltrando en su tierno corazón.

A los diez años vá al colegio, e ije carrera; si sus padres han tenido influencias no es cosa difícil pasar en los exámenes, si no continuará repitiendo los cursos en lo que aquí llamamos enfáticamente estudios universitarios, y al fin sale á dirigir la sociedad con tan

RELACIÓN de los donativos hechos á la Comisión Central de «La Cruz Roja» en esta isla, para el socorro de los repatriados. (CONTINUACIÓN)

D. Tomás Sanjuán, 2 botellas de Cognac. D. José Servando, 1 docena calceñines.

Sra. Viuda de Panasco, suministró caldo y vinos á los repatriados. Una Sra. socia á calzoncillos de franela y 2 iden de hilo.

Sras. D.ª Carmen Monteverde de Hamilton, y D.ª Mary Hamilton, 50 Ptas. D.ª Camila Díaz, 1 caja bizcochos, 3 botellas vino Tenerife.

D.ª Rosario López Villavicencio viuda de Martel, 2 calzoncillos, 6 pares calceñines y 1 docena de pañuelos. D. Gundemaro Baudet, 4 docenas piezas cinta blanca y 1 paquete de alfileres.

D. Juan Cumella, 25 pesetas. D.ª Manuela Ruiz de Bustamante, 2 camisetas y 2 botellas vino Tenerife, seco.

Continuará

REGENEREMONOS (Para el DIARIO DE TENERIFE)

Hemos caído ante los Estados Unidos por ignorantes y por débiles. Eramos tan ignorantes, que hasta negábamos su ciencia y su fuerza.

RAMÓN Y CAJAL. Para que España se levante de la prostración en que vive, es necesario que nuestro modo de ser sufra radical transformación.

Si continuamos aislados del contacto de los pueblos civilizados, nuestra caída será irremediable.

Mañana á la noche termina en la parroquia Matriz el novenario de Animas. Predicará el Capellán del batallón de Cazadores, Sr. D. Monserrat Sbert.

debo cuidarme yo. Esa mujer no tiene equipaje de ninguna clase, ni siquiera una camisa, ni un par de medias.

«¡Os suplico, señor Smart, que seas más comedido en vuestro lenguaje, sobre todo cuando esteis en mi presencia, porque soy una señora tan bien educada como las que viven en New-York ó en Philadelphia! Decidme únicamente por que le parece mal á mi señor y amo el que yo de alojamiento á esa pobre mujer en esta casa.»

«¡Me opongo terminantemente, y Scipion vá á ponerla enseguida de patitas en la calle, y una vez allí, que se vaya á donde tenga por conveniente! ¡ni una palabra más! ¡No quiero oír hablar de ese asunto!»

«No podemos echarla de casa, porque sería faltar á los principios de la humanidad y de la caridad cristiana, y no quiero que nunca tenga nadie derecho á decir que no hemos querido admitir en nuestra casa á una infeliz, porque no posela ni vestido ni dinero, en una palabra, por ser una desgraciada bajo todos conceptos.»

«Teneis mucha razón, caballero, es cosa que no os incumbe á voz concederlo ó negarlo, y por mi parte deseo que se quede aquí algunos días; si se restablece y se porta bien, veremos lo que se puede hacer por ella, pues á no ser que deseais verme caer extenuada de fatiga, comprendreis perfectamente que necesito alguien que me ayude.»

«Como estais acostumbrado á ocuparos nada más que de vuestros negocios ó de vuestros placeres sin inquietaros lo más mínimo de los tormentos de vuestra esposa, no comprendéis nada acerca de lo penosas que deben ser las tribula

los departamentos inferiores están dispuestas las habitaciones para los médicos, capellán, practicantes, sirvientes, botiquín, baños, despensa, etc.

En el piso bajo no hay hasta ahora instalado nada más que la cocina. La asistencia y cuidado de los enfermos no pueden ser más esmerados. Baste decir que hay allí constantemente un individuo de la Junta Directiva de La Cruz Roja y un practicante, desempeñando durante el día las funciones de enfermeras, señoras y señoritas, que se relevarán tres veces, y por las noches se establecen turnos de socios.

Nada tan simpático y conmovedor al mismo tiempo como el cuadro que ayer tarde presenciámos, de aquellas encantadoras niñas, que voluntariamente, sin ostentación, sin ruido ni estímulo de recompensa, se prestan á consolar, atender y dar por sus manos el alimento y las medicinas á aquellos infelices que después de sufrir las penalidades de la guerra, han de encontrar gran consuelo al verse de tal manera cuidados.

Las señoras y señoritas que hasta hoy han venido desempeñando el humanitario servicio de verdaderas hermanas de la Caridad, en este sanatorio y cuyos nombres consignamos con mucho gusto son D.ª Camila Díaz, D.ª Carmen Pérez de Cabrera y D.ª Manuela Gurrea de Guimerá y Sritas. Carmen y Pura Veronesi é Izquierdo, Carmen Zamorano y Martínez, Matilde Monteverde y Juana Bayoll.

Desde hoy tenemos entendido que se ampliará este número. La Asociación de la Cruz Roja, puede y debe no sólo estar satisfecha sino orgullosa de la manera como cumple su misión.

Desde ayer se encuentra ligeramente indispuerto el Sr. Gobernador civil Don Enrique Ureña. Deseamos su pronto restablecimiento. Destinado á Toledo, como ya hemos dicho, se embarcará mañana para la Península, acompañado de su señora é hijo, nuestro amigo D. Eusebio Jiménez, jefe de los trabajos estadísticos que ha sido en esta provincia. Deseámosles buen viaje.

La nueva Comisión provincial, compuesta de los Sres D. Miguel Rodríguez Bethencourt, vice presidente, D. Juan Febles, D. Wenceslao Leal, D. Eustaquio García, D. Miguel J. Velázquez, D. Eia...

Ha sido ascendido al empleo de segundo teniente de la reserva retribuida nuestro comprovinciano el sargento D. Domingo Ortega Rodríguez.

Por el Rectorado de la Universidad de Sevilla, han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Mazo y del Ingenio, D.ª Leoncia Cerezo y Pérez y D.ª Rita Espino y Gil.

La cobranza del 2.º trimestre de la contribución rústica y pecuaria, urbana, industrial y de comercio, carruajes de lujo é impuesto de minas se verificará en esta Capital hasta el 19 del corriente. En Arato, los días 18, 19 y 20. En Güimar el 21, 22, 23 y 24. Y en Candelaria, los del 1.º y 2.º trimestre los días 11, 12 y 13.

También la cobranza del 2.º trimestre de la contribución territorial é industrial se verificará en los pueblos de la zona de la Orotava los siguientes días: Realejo alto, 9, 10 y 11. Realejo bajo, 12, 13 y 14. Puerto de la Cruz, 15, 16, 17 y 18. Orotava, 20, 21, 22, 23, 24 y 25.

Entre todas las opiniones de nuestros eminentes respecto á la manera de regenerar á España, es doroso confesar que han abundado las vulgaridades más grandes, hasta tal punto, que, hecha excepción honrosa de tres ó cuatro verdaderos sabios que viven ignorados de los audaces, en las regiones elevadas de la ciencia, casi no valía la pena de leer cosas tales, y tan peregrinas.

Séanos permitido á nosotras las mujeres, madres de familia sin pretensiones de bas bleu, que vivimos dedicadas á la educación de nuestros hijos, los que mañana han de influir en la sociedad española, expresar también nuestras ideas.

La hoga social es el descuido en la educación, sobre todo en la educación de la mujer. Creen los padres, en general, que basta saber leer y escribir, zurcir á la perfección, y machacar sobre las teclas del piano, para completar la educación de las niñas.

¿Qué hombres pueden formar esas madres incapaces de inculcarles desde los primeros años ese alimento del alma, que se llama el estudio, para con él suavizar el carácter, las malas inclinaciones y otros defectos que tan atrás nos han dejado?

Se casa la mujer en España, forma su hogar, tiene familia; hasta los ocho ó nueve años los niños permanecen en la casa paterna al cuidado de los criados, que carecen en absoluto de cultura; entretienen á las criaturas á su modo, les enseñan á bailar la jota si son niñas, y si pertenecen al otro sexo á jugar á los toros, parodiando ese horrendo espectáculo que para vergüenza nuestra se llama fiesta nacional.

De ese modo, antes de aprender á leer, aprende el niño la manera de matar al infeliz animal que tantos servicios presta al hombre. Crece con el deseo vehementemente de saborear en realidad toda la barbarie que encierra una corrida de toros; lo llevan como si fuera á deleitarse con la vista de algo grandioso; vé arrastrar á diez ó doce caballos con las entrañas desgarradas por la rígida garrocha del brutal picador; el niño junta sus manecitas imitando á los grandes, y aplaude con inconsciente alegría.

Enseguida le llega su vez al toro; parece clavado en la arena, hasta que empieza el capeo, y después de revolcar y herir á los hombres, sus enemigos, exasperado por el agudo dolor de las banderillas que se claván en sus carnes como flechas envenenadas, se adelanta el héroe de la fiesta, y con postura cómica mil veces estudiada, cava la espada y cae al suelo el hermoso animal como herido del rayo.

De aquel lugar chorreando sangre, de aquella atmósfera de fetidez y de muerte, sale el niño contento, entusiasmado, sin darse cuenta de que la crueldad se va infiltrando en su tierno corazón.

A los diez años vá al colegio, e ije carrera; si sus padres han tenido influencias no es cosa difícil pasar en los exámenes, si no continuará repitiendo los cursos en lo que aquí llamamos enfáticamente estudios universitarios, y al fin sale á dirigir la sociedad con tan

RELACIÓN de los donativos hechos á la Comisión Central de «La Cruz Roja» en esta isla, para el socorro de los repatriados. (CONTINUACIÓN)

D. Tomás Sanjuán, 2 botellas de Cognac. D. José Servando, 1 docena calceñines.

Sra. Viuda de Panasco, suministró caldo y vinos á los repatriados. Una Sra. socia á calzoncillos de franela y 2 iden de hilo.

Sras. D.ª Carmen Monteverde de Hamilton, y D.ª Mary Hamilton, 50 Ptas. D.ª Camila Díaz, 1 caja bizcochos, 3 botellas vino Tenerife.

D.ª Rosario López Villavicencio viuda de Martel, 2 calzoncillos, 6 pares calceñines y 1 docena de pañuelos. D. Gundemaro Baudet, 4 docenas piezas cinta blanca y 1 paquete de alfileres.

D. Juan Cumella, 25 pesetas. D.ª Manuela Ruiz de Bustamante, 2 camisetas y 2 botellas vino Tenerife, seco.

Continuará

REGENEREMONOS (Para el DIARIO DE TENERIFE)

Hemos caído ante los Estados Unidos por ignorantes y por débiles. Eramos tan ignorantes, que hasta negábamos su ciencia y su fuerza.

RAMÓN Y CAJAL. Para que España se levante de la prostración en que vive, es necesario que nuestro modo de ser sufra radical transformación.

Si continuamos aislados del contacto de los pueblos civilizados, nuestra caída será irremediable.

Mañana á la noche termina en la parroquia Matriz el novenario de Animas. Predicará el Capellán del batallón de Cazadores, Sr. D. Monserrat Sbert.

debo cuidarme yo. Esa mujer no tiene equipaje de ninguna clase, ni siquiera una camisa, ni un par de medias.

«¡Os suplico, señor Smart, que seas más comedido en vuestro lenguaje, sobre todo cuando esteis en mi presencia, porque soy una señora tan bien educada como las que viven en New-York ó en Philadelphia! Decidme únicamente por que le parece mal á mi señor y amo el que yo de alojamiento á esa pobre mujer en esta casa.»

«¡Me opongo terminantemente, y Scipion vá á ponerla enseguida de patitas en la calle, y una vez allí, que se vaya á donde tenga por conveniente! ¡ni una palabra más! ¡No quiero oír hablar de ese asunto!»

«No podemos echarla de casa, porque sería faltar á los principios de la humanidad y de la caridad cristiana, y no quiero que nunca tenga nadie derecho á decir que no hemos querido admitir en nuestra casa á una infeliz, porque no posela ni vestido ni dinero, en una palabra, por ser una desgraciada bajo todos conceptos.»

«Teneis mucha razón, caballero, es cosa que no os incumbe á voz concederlo ó negarlo, y por mi parte deseo que se quede aquí algunos días; si se restablece y se porta bien, veremos lo que se puede hacer por ella, pues á no ser que deseais verme caer extenuada de fatiga, comprendreis perfectamente que necesito alguien que me ayude.»

«Como estais acostumbrado á ocuparos nada más que de vuestros negocios ó de vuestros placeres sin inquietaros lo más mínimo de los tormentos de vuestra esposa, no comprendéis nada acerca de lo penosas que deben ser las tribula

de los departamentos inferiores están dispuestas las habitaciones para los médicos, capellán, practicantes, sirvientes, botiquín, baños, despensa, etc.

En el piso bajo no hay hasta ahora instalado nada más que la cocina. La asistencia y cuidado de los enfermos no pueden ser más esmerados. Baste decir que hay allí constantemente un individuo de la Junta Directiva de La Cruz Roja y un practicante, desempeñando durante el día las funciones de enfermeras, señoras y señoritas, que se relevarán tres veces, y por las noches se establecen turnos de socios.

Nada tan simpático y conmovedor al mismo tiempo como el cuadro que ayer tarde presenciámos, de aquellas encantadoras niñas, que voluntariamente, sin ostentación, sin ruido ni estímulo de recompensa, se prestan á consolar, atender y dar por sus manos el alimento y las medicinas á aquellos infelices que después de sufrir las penalidades de la guerra, han de encontrar gran consuelo al verse de tal manera cuidados.

Las señoras y señoritas que hasta hoy han venido desempeñando el humanitario servicio de verdaderas hermanas de la Caridad, en este sanatorio y cuyos nombres consignamos con mucho gusto son D.ª Camila Díaz, D.ª Carmen Pérez de Cabrera y D.ª Manuela Gurrea de Guimerá y Sritas. Carmen y Pura Veronesi é Izquierdo, Carmen Zamorano y Martínez, Matilde Monteverde y Juana Bayoll.

Desde hoy tenemos entendido que se ampliará este número. La Asociación de la Cruz Roja, puede y debe no sólo estar satisfecha sino orgullosa de la manera como cumple su misión.

Desde ayer se encuentra ligeramente indispuerto el Sr. Gobernador civil Don Enrique Ureña. Deseamos su pronto restablecimiento. Destinado á Toledo, como ya hemos dicho, se embarcará mañana para la Península, acompañado de su señora é hijo, nuestro amigo D. Eusebio Jiménez, jefe de los trabajos estadísticos que ha sido en esta provincia. Deseámosles buen viaje.

La nueva Comisión provincial, compuesta de los Sres D. Miguel Rodríguez Bethencourt, vice presidente, D. Juan Febles, D. Wenceslao Leal, D. Eustaquio García, D. Miguel J. Velázquez, D. Eia...

Ha sido ascendido al empleo de segundo teniente de la reserva retribuida nuestro comprovinciano el sargento D. Domingo Ortega Rodríguez.

Por el Rectorado de la Universidad de Sevilla, han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Mazo y del Ingenio, D.ª Leoncia Cerezo y Pérez y D.ª Rita Espino y Gil.

La cobranza del 2.º trimestre de la contribución rústica y pecuaria, urbana, industrial y de comercio, carruajes de lujo é impuesto de minas se verificará en esta Capital hasta el 19 del corriente. En Arato, los días 18, 19 y 20. En Güimar el 21, 22, 23 y 24. Y en Candelaria, los del 1.º y 2.º trimestre los días 11, 12 y 13.

También la cobranza del 2.º trimestre de la contribución territorial é industrial se verificará en los pueblos de la zona de la Orotava los siguientes días: Realejo alto, 9, 10 y 11. Realejo bajo, 12, 13 y 14. Puerto de la Cruz, 15, 16, 17 y 18. Orotava, 20, 21, 22, 23, 24 y 25.

Entre todas las opiniones de nuestros eminentes respecto á la manera de regenerar á España, es doroso confesar que han abundado las vulgaridades más grandes, hasta tal punto, que, hecha excepción honrosa de tres ó cuatro verdaderos sabios que viven ignorados de los audaces, en las regiones elevadas de la ciencia, casi no valía la pena de leer cosas tales, y tan peregrinas.

Séanos permitido á nosotras las mujeres, madres de familia sin pretensiones de bas bleu, que vivimos dedicadas á la educación de nuestros hijos, los que mañana han de influir en la sociedad española, expresar también nuestras ideas.

La hoga social es el descuido en la educación, sobre todo en la educación de la mujer. Creen los padres, en general, que basta saber leer y escribir, zurcir á la perfección, y machacar sobre las teclas del piano, para completar la educación de las niñas.

¿Qué hombres pueden formar esas madres incapaces de inculcarles desde los primeros años ese alimento del alma, que se llama el estudio, para con él suavizar el carácter, las malas inclinaciones y otros defectos que tan atrás nos han dejado?

Se casa la mujer en España, forma su hogar, tiene familia; hasta los ocho ó nueve años los niños permanecen en la casa paterna al cuidado de los criados, que carecen en absoluto de cultura; entretienen á las criaturas á su modo, les enseñan á bailar la jota si son niñas, y si pertenecen al otro sexo á jugar á los toros, parodiando ese horrendo espectáculo que para vergüenza nuestra se llama fiesta nacional.

De ese modo, antes de aprender á leer, aprende el niño la manera de matar al infeliz animal que tantos servicios presta al hombre. Crece con el deseo vehementemente de saborear en realidad toda la barbarie que encierra una corrida de toros; lo llevan como si fuera á deleitarse con la vista de algo grandioso; vé arrastrar á diez ó doce caballos con las entrañas desgarradas por la rígida garrocha del brutal picador; el niño junta sus manecitas imitando á los grandes, y aplaude con inconsciente alegría.

Enseguida le llega su vez al toro; parece clavado en la arena, hasta que empieza el capeo, y después de revolcar y herir á los hombres, sus enemigos, exasperado por el agudo dolor de las banderillas que se claván en sus carnes como flechas envenenadas, se adelanta el héroe de la fiesta, y con postura cómica mil veces estudiada, cava la espada y cae al suelo el hermoso animal como herido del rayo.

De aquel lugar chorreando sangre, de aquella atmósfera de fetidez y de muerte, sale el niño contento, entusiasmado, sin darse cuenta de que la crueldad se va infiltrando en su tierno corazón.

A los diez años vá al colegio, e ije carrera; si sus padres han tenido influencias no es cosa difícil pasar en los exámenes, si no continuará repitiendo los cursos en lo que aquí llamamos enfáticamente estudios universitarios, y al fin sale á dirigir la sociedad con tan

RELACIÓN de los donativos hechos á la Comisión Central de «La Cruz Roja» en esta isla, para el socorro de los repatriados. (CONTINUACIÓN)

D. Tomás Sanjuán, 2 botellas de Cognac. D. José Servando, 1 docena calceñines.

Sra. Viuda de Panasco, suministró caldo y vinos á los repatriados. Una Sra. socia á calzoncillos de franela y 2 iden de hilo.

Sras. D.ª Carmen Monteverde de Hamilton, y D.ª Mary Hamilton, 50 Ptas. D.ª Camila Díaz, 1 caja bizcochos, 3 botellas vino Tenerife.

Mañana á la noche termina en la parroquia Matriz el novenario de Animas. Predicará el Capellán del batallón de Cazadores, Sr. D. Monserrat Sbert.

debo cuidarme yo. Esa mujer no tiene equipaje de ninguna clase, ni siquiera una camisa, ni un par de medias.

«¡Os suplico, señor Smart, que seas más comedido en vuestro lenguaje, sobre todo cuando esteis en mi presencia, porque soy una señora tan bien educada como las que viven en New-York ó en Philadelphia! Decidme únicamente por que le parece mal á mi señor y amo el que yo de alojamiento á esa pobre mujer en esta casa.»

«¡Me opongo terminantemente, y Scipion vá á ponerla enseguida de patitas en la calle, y una vez allí, que se vaya á donde tenga por conveniente! ¡ni una palabra más! ¡No quiero oír hablar de ese asunto!»

«No podemos echarla de casa, porque sería faltar á los principios de la humanidad y de la caridad cristiana, y no quiero que nunca tenga nadie derecho á decir que no hemos querido admitir en nuestra casa á una infeliz, porque no posela ni vestido ni dinero, en una palabra, por ser una desgraciada bajo todos conceptos.»

«Teneis mucha razón, caballero, es cosa que no os incumbe á voz concederlo ó negarlo, y por mi parte deseo que se quede aquí algunos días; si se restablece y se porta bien, veremos lo que se puede hacer por ella, pues á no ser que deseais verme caer extenuada de fatiga, comprendreis perfectamente que necesito alguien que me ayude.»

«Como estais acostumbrado á ocuparos nada más que de vuestros negocios ó de vuestros placeres sin inquietaros lo más mínimo de los tormentos de vuestra esposa, no comprendéis nada acerca de lo penosas que deben ser las tribula

de los departamentos inferiores están dispuestas las habitaciones para los médicos, capellán, practicantes, sirvientes, botiquín, baños, despensa, etc.

En el piso bajo no hay hasta ahora instalado nada más que la cocina. La asistencia y cuidado de los enfermos no pueden ser más esmerados. Baste decir que hay allí constantemente un individuo de la Junta Directiva de La Cruz Roja y un practicante, desempeñando durante el día las funciones de enfermeras, señoras y señoritas, que se relevarán tres veces, y por las noches se establecen turnos de socios.

Nada tan simpático y conmovedor al mismo tiempo como el cuadro que ayer tarde presenciámos, de aquellas encantadoras niñas, que voluntariamente, sin ostentación, sin ruido ni estímulo de recompensa, se prestan á consolar, atender y dar por sus manos el alimento y las medicinas á aquellos infelices que después de sufrir las penalidades de la guerra, han de encontrar gran consuelo al verse de tal manera cuidados.

Las señoras y señoritas que hasta hoy han venido desempeñando el humanitario servicio de verdaderas hermanas de la Caridad, en este sanatorio y cuyos nombres consignamos con mucho gusto son D.ª Camila Díaz, D.ª Carmen Pérez de Cabrera y D.ª Manuela Gurrea de Guimerá y Sritas. Carmen y Pura Veronesi é Izquierdo, Carmen Zamorano y Martínez, Matilde Monteverde y Juana Bayoll.

Desde hoy tenemos entendido que se ampliará este número. La Asociación de la Cruz Roja,

escaso bagaje intelectual, que á duras penas podrá dirigirse á sí mismo en el arido camino de la vida.

En cuanto á las niñas es algo peor, porque prevalece aun la pobre opinión de que los hombres tienen horror á las mujeres ilustradas, y á las que algún día han de ser madres, no se les enseña á educar á sus hijos.

Que despierten la inteligencia, que cultiven el espíritu de nuestras hermosas compatriotas, y con ternura y delicadeza crearán hombres nobles, buenos y eminentes; cuidemos el tronco, y las ramas crecerán exuberantes.

Según datos recientes, la mitad de los habitantes de España carecen de instrucción elemental; 7.000.000 de mujeres y 2.000.000 de hombres viven sin ocupación, y cerca de 100.000 personas se dedican á la mendicidad; un ejército de pordioseros; 100.000 tabernas alimentan el más repugnante de los vicios, y en tanto que solo tenemos 24.000 escuelas primarias, innumerables plazas de toros se levantan por todas partes.

Destruyamos las plazas de toros, edifiquemos sobre sus ruinas escuelas primarias, elevemos al maestro hasta dignificarle, y éste será el único medio de que España entre en el concierto de los pueblos cultos y deje de ser considerada por el mundo todo como tierra interpuesta entre Europa y el Africa.

Francia ha logrado reconstituirse después de la catástrofe de 1870, por las sumas fabulosas gastadas en instrucción pública; Inglaterra, rica, poderosa, emporio del comercio y de la industria, emplea 300.000.000 anualmente en instrucción pública; España, en sus presupuestos generales, consigna para gastos de guerra, de tan inútil resultado, 150.000.000, y para instrucción 1.000.000.

La instrucción pública en España es una renta para el Estado. Cosa increíble. ¡Pobre España!

Grandes han sido nuestras desdichas, tan grandes como nuestras culpas, pero aun podían lucir días de sol en esta tierra trabajando con ahínco por su salvación.

Eduquemos á la mujer, base del hogar, y ella nos dará hombres útiles, capaces de elevarnos á la altura de los otros pueblos.

Dejemos de ser una excepción en el mundo, trabajemos para que España sea conocida en Europa por algo más digno que por la chula desvergonzada ó por la descocada bailarina; imitemos lo bueno y útil de otros países, y no lo inmoral y ridículo; dejemos de aplaudir al torero, y de glorificar á la asquerosa flamenquería, ocupémose nuestra anémica juventud en algo más serio que en copiar las exageraciones de la moda inventadas por cualquier degenerado extravagante; dejemos de vivir en pleno indiferentismo por los destinos de nuestra raza, y aun podíamos ser redimida la infeliz España.

Madrid, Noviembre 1898.

LUCIANA.

La escuadra de Cervera

Algunas impresiones sobre el combate naval de Santiago de Cuba y operaciones de la escuadra española.

(CONTINUACIÓN)

Una suerte exactamente igual cabía al *Almirante Oquendo*, buque á cuya dotación tengo la satisfacción inmensa de haber pertenecido. Mi puesto de combate, (1) milagrosamente respetado por los proyectiles enemigos, me permitía apreciar, aunque incompletamente, las posiciones de alguna parte de la escuadra americana y me privaba del dolor de la contemplación del triste cuadro que, sin que me diera cuenta, ofrecía ya nuestro querido buque. Cuando después de orden recibida disparé los torpedos que tenía á mi cargo (2), y de seando prestar mis servicios donde pudieran ser útiles abandoné aquel departamento, el espectáculo que se ofreció á mis ojos era horriblemente desconsolador. Había sentido la natural emoción del comienzo de la lucha; había sido al-

(1) Cámara extrema de torpedos de proa.

(2) No siendo útiles para nada y pudiendo, en cambio, ser arma contra nosotros cuando intentáramos la varada, decidió nuestro comandante lanzar todos los torpedos que se hallaban en los tubos, reservándose sólo los de popa por si aún había ocasión de utilizarlos contra el enemigo. Se lanzaron los extremos de proa tan sólo, pues las otras cámaras estaban fuera de combate cuando se pensó en interrumpir la orden.

tamente impresionado, cuando se presentó en mi cámara un valiente marinero que, privado de uno de sus pies y gravemente herido durante el desarrollo del combate, haciendo unos esfuerzos de estabilidad que no comprendo, corrió hasta mi puesto, donde gritaba: «Me han matado, don Alfredo, pero no importa, ¡viva España siempre!»; había sentido las emociones dolorosas del que ve su causa perdida; pero me faltaba ver aún lo que la imaginación se resiste á creer, lo que todavía después del transcurso del tiempo me parece un sueño, la tan espantosa realidad, imposible de ser forjada por la mente del más lígubre poeta.

Sangre, mucha sangre, cuerpos humanos horriblemente destrozados, un suelo cubierto de cadáveres, una confusión inmensa de brazos, piernas y despojos de aquellos bravos que un momento antes peleaban con ardor por el santo amor á la patria, mezclados con los restos de cuanto el ingenio de los hombres almacena en los barcos de guerra para su mutua destrucción: el segundo comandante, don Víctor Sola, muerto; el tercero, D. Joaquín Matos, moribundo; ayes lastimeros y quejidos desgarradores de tantos heridos á quienes era imposible ya proporcionar el menor auxilio, cañones desmantados, las baterías barridas por la metralla enemiga, la muerte en todo su horror, y todo este siniestro cuadro, envuelto en el marco del formidable incendio que amenazaba invadir rápidamente todo el barco. Tal fué lo que pude presenciar antes de mi llegada al puente; y al darme allí cuenta cabal de cuanto había sucedido, veía (con el alma do orida por la magnitud del desastre) que no nos quedaba otra suerte que la que en aquel momento seguía el *Teresa* dirigiéndose á la costa.

Nuestro barco había sido duramente castigado: en los primeros momentos pudo ser apagado el incendio que se desarrolló en el sollado de proa; á poco se declaraba otro imposible de extinguir en la parte de popa del buque: uno de los primeros proyectiles enemigos, penetrando en la torre de proa, había matado á su comandante, el teniente de navío don Eugenio R. Barcena y á cuantos con él se encontraban dentro; otro había producido la muerte instantánea del comandante de la de popa, don Alfonso Polanco, en el momento en que acababa de abrir la puerta para evitar la asfixia dentro de ella; en la cámara central de torpedos de popa había quedado toda su dotación fuera de combate y herido el comandante de ella, alférez de navío don Emilio Pobil. La extrema había sufrido una suerte semejante; la batería de tiro rápido estaba completamente barrida, y los cañones de la cámara del comandante y extremos de proa habían perdido también sus sirvientes; la de O 14 ms se encontraba sin personal y su comandante, el teniente de navío don Enrique Marra, que había tenido que conducir por sí proyectiles de los repuestos de cubierta, después de haberse inutilizado en los primeros instantes los ascensores de municiones de los pañoles y de verse privado de la dotación de la batería, disparaba, encontrándose ya herido, y auxiliado por el guardia marina don Quirino Gutiérrez, el único cañón que aún no había sido destruido. El segundo de la batería, alférez de navío don Juan Díaz Escribano, estaba también fuera de combate; el segundo del barco había ya muerto en el cumplimiento de su deber; el tercero, alcanzado en el puente de proa por un casco de granada, había entregado su alma á Dios, después de suplicar le permitieran morir en su puesto. El incendio, que se había ya cebado en todas las cubiertas, estaba próximo á los puentes de proa; no que daba ninguna boca de fuego útil; resistir más era completamente imposible. A pesar de todo, nadie había expresado la idea de rendición. Sólo cuando el *Teresa* había ya ganado la tierra y verificaba su varada, nuestro comandante don Juan Lazaaga (que más tarde halló también la muerte sobre la cubierta de su buque) decidió, con la aprobación de todos, efectuar el mismo movimiento; y á la vez que la bandera que con tanto heroísmo se había defendido caía, por haberse quemado la driza, entre las llamas, que llegaban á las cofas, el *Almirante Oquendo* encontraba glorioso y desastroso fin, llorado por cuantos aún se mantenían en sus puentes y castillo de proa, poco después y algo más allá que su hermano el *Infanta María Teresa*.

Los cazatorpederos, arrollados á su salida del puerto por un rápido y mortífero fuego del yacil *Gloucester* y alcanzados también por algunos proyectiles de grueso calibre; destruidas sus máquinas y calderas; con la mitad de la dotación fuera de combate, y muerto en el puente del *Favor* el jefe de la

pequeña división, capitán de navío don Fernando Villamil, terminaron también su vida antes de las once de la mañana, sumergiéndose en las profundidades del mar el *Favor* y embistiendo contra las rocas de la costa el *Plutón* que había perdido su gobierno.

Fuera de combate cuatro de nuestros barcos, pudo dedicarse el enemigo á concentrar sus fuegos sobre los dos que trataban todavía de escapar del alcance de sus cañones. Pronto se vió el *Vizcaya* envuelto por el fuego del *Brooklyn*, *Oregon*, *Iowa* y *New York*, y ya no era dudoso el desenlace de la partida. Sería repetir lo dicho tratar de pintar los horrores y desdichas por que pasó antes de su destrucción aquel otro valiente crucero, que tan brillante defensa sostuvo.

Y ya que tanto heroísmo ha de que dar oculto bajo el manto de muerte que cubrió nuestra escuadra en aquel funesto día, no quiero dejar de conservar en estos apuntes aquella hermosa frase del alférez de navío don Luis Fajardo, que preguntado en la enfermería por su también comandante don Antonio Eulate «¿qué le había ocurrido?», contestó, mientras sufría los horrores de una amputación: «Me han quitado un brazo, pero aun me queda otro para la patria.» Y no menos digno de ser conservado con letras de oro en la historia de nuestra armada, aquel hecho de valor sublime, llevado á cabo durante el combate por el condestable Orjales: sorprendido la víspera en un estado no completo de discernimiento, fué amonestado severamente por su comandante, quien al ordenarle se retirara, le manifestó la esperanza de que sabría lavar su falta al siguiente día. Tenía su puesto en la batería, y en ella cayó, mientras la lucha, una granada enemiga que no hizo explosión al herir la cubierta; el peligro podía ser únicamente para los que en aquel sitio permanecían; Orjales sin titubear un momento la levantó con sus brazos y la mando con repetidos gritos la atención del comandante, la conservó sobre sí mientras éste contestaba, momento en el cual la arrojó al agua exclamando: «Ya la lavé, mi comandante.» Otros muchos hechos heroicos, podría anotar, pero para no dar tanta extensión á estos mal li vanados rengones, haré punto, aun que no sin dedicar un recuerdo á aquel valiente guardia marina Chevegnini, que en sus últimos momentos lloraba la pérdida de su buque y suplicaba al capitán le dijera si creía que había cumplido con su deber, y á aquel bravo condestable Zaragoza, que sintiéndose morir pedía le fajaran su vientre destrozado con un pedazo de la bandera de la patria.

Y siguiendo al *Vizcaya*, que envuelto ya en las llamas de formidable incendio, cubiertas sus baterías de cada vez, destruida su artillería, reventado un tubo de vapor y las cañeras de proa, y en situación tan desesperada como la que había cabido á los otros buques, aun tuvo fuerzas para intentar otra embestida al *Brooklyn*, que tan poco quiso recibir, debo apuntar en estos recuerdos que antes de varar á las 12 y 15 en los bajos del Aserradero, había izado una nueva bandera nacional, para arriar el viejo pabellón de combate que, regalado por la Diputación provincial de Vizcaya, había cubierto con su venerada sombra á todos aquellos valientes que le sacrificaban en las llamas de su propio buque, cumpliendo su promesa de defenderlo á toda costa, y de no permitir por ningún medio que cayera en poder del enemigo.

Dios había dispuesto que no escapara ninguno de nuestros barcos. El *Colón*, que después de haber tomado una activa parte en el combate había logrado ponerse fuera del alcance de los tiros enemigos, se encontró después de la varada del *Vizcaya* con un gran descenso en la presión de sus calderas, que disminuyendo notablemente su andar, hizo se viera cogido por el *Oregon*, *Brooklyn* y *Tezas* que trataban de darle caza. Para evitarlo, para evitar también un nuevo y estéril sacrificio de vidas, y para impedir que el ya único buque nuestro pudiera ser trofeo de guerra del enemigo, se decidió por su comandante dirigirlo á río Tárquino, en cuya playa varó á las dos, el último resto de la que había sido escuadra española.

«En resumen (dice el general Cervera), a jornada del 3 ha sido un desastre horrible como yo había previsto; la patria ha sido defendida con honor, y la satisfacción del deber cumplido, deja nuestras conciencias tranquilas con sólo la amargura de lamentar la pérdida de nuestros queridos compañeros y las desdichas de la patria.»

ALFREDO NÁRDIZ.

(Se continuará.)

Homenaje del enemigo

Es tan sentida como hermosa la carta que publicamos á continuación, digna del glorioso muerto que recibe el homenaje y honorífica para el noble adversario que se lo tributa.

El oficial que mandaba las fuerzas americanas en el combate de Coamo (Puerto Rico), donde murió el heroico comandante español, Sr. Martínez Ilescas, la envió á la viuda de éste, poco después de la batalla.

«Señora doña Eugenia Bugallo, viuda de Martínez Ilescas:

«Soyora: Permitame usted que antes de abandonar esta isla, teatro de escenas tan dolorosas, le ofrezca mi más honda simpatía en medio de su aflicción y le exprese mi admiración más profunda hacia el valor de su marido.

«Antes de sucumbir pasó y repasó seis veces por lo menos toda la línea de nuestro fuego, hallándose distintamente á nuestra vista y bajo los disparos que sin interrupción les liciamos por espacio de una hora.

«En tales circunstancias debió de comprender que su muerte era inevitable.

«La rendición, que estoy seguro ya más se hubiese podido obtener mientras él viviese, sobrevino inmediatamente después de su caída. Su muerte fué la de un héroe, señora; el dolor inmenso que la sobrecoge debe mezclarse con la íntima satisfacción que ha de producirle saber que su esposo hasta en su manera de caer demostró que era el tipo legendario del soldado ideal.

«Le suplico tenga á bien perdonar la intención de quien, como yo, formaba parte de las fuerzas adversarias; pero la admiración hacia el enemigo intrépido y valeroso es privilegio del soldado, y una de las pocas satisfacciones de la guerra, y yo entiendo que es mi deber rendir este tributo á la memoria de aquel héroe.

«Queda de usted atento seguro ser vidor.

HARRY ALYAN HALL.

«Capitán del 16 regimiento de infantería.»

Cálculo peliagudo

Pudiéramos parodiar al clásico, asegurando que

El mentir de los cabellos es muy seguro mentir, puesto que nadie á de ir á preguntárselo a ellos...

Y sin embargo, un médico inglés (naturalmente!) ha observado que las personas de pelo rojo son las menos expuestas á los peligros de la calvicie, y explica el hecho, diciendo que los cabellos de ese color son muy gruesos, relativamente.

Según el eucalzado doctor, treinta mil (cabellos no doctores) son bastantes para una cabeza, en tanto que se necesita la friolera de ciento cinco mil—es decir, mas del triplo—para poblar eficazmente el cráneo de un individuo de pelo negro ó que, por lo menos, pase de castaño obscuro, como las cuentas de que hablamos.

Por lo que atañe á los rubios y á las rubias, con treinta mil cabellos parecen casi calvos, y así, tienen—por regla general—un número cinco veces mayor (pero más ó menos, porque en estos asuntos no debe repararse en pelillos).

Cinco cabellos rubios ocupan, pues, por término medio, la misma superficie que un solo cabello rojo.

De todas partes

EL AÑO DEL HMBRE

Aún va para largo. El notable químico y físico inglés, Mr. William Crookes, inventor de los tubos que permitieron á Roentgen descubrir sus famosísimos rayos X, ha tenido el gusto de predecirnos un hambre general para el año 1931.

Según Crookes, la producción del trigo no varía en razón directa—ni mucho menos—del crecimiento constante de la población.

En 1871 existían en todo el mundo 371 millones de habitantes consumido res de pan; hoy se eleva este número á 516 millones y medio. En cambio, la producción de trigo permanece estacionaria, ó punto menos, desde 1871.

El sabio inglés deduce de lo expuesto que para dentro de treinta años habrá desaparecido la última migaja del referido alimento.

Y, sin embargo, en dicha época se continuará fabricando pan de trigo. Al

fin y al cabo, ¡hace tanto tiempo que el vino se hace también sin intervención de la uva!

ANUNCIOS PREPARENTES

MANUEL LOPEZ RUIZ PONE EN conocimiento de sus discípulos que desde el día 15 del corriente vuelve á reanudar sus lecciones de dibujo y pintura. Se reciben avisos en la Imprenta Isleña. (9-11-4)

PATATAS MAGNUM BONUM, Semilla inglesa acabada de llegar. Juncos para amarrar tomates y plantas de jardín. De venta, Luz, 67. (26-10)

SE ALQUILA EL ALMACÉN CALLE de la Caleta núm. 7; calle de Polier núm. 13, darán razón. (7-11)

SE ARRIENDA UNA PANADERIA con todos sus enseres. Darán razón, Laguna 55. (9-11)

SE VEFDE, UN PIANO UNA MÁ-quina y varios muebles. Robayna, 5. (9-11)

SE ALQUILA UNA HERMOSA CASA con jardín y albigre grande en las inmediaciones de esta Capital donde dicen «Salamanca». En la misma finca informarán sobre las condiciones del arriendo. (13-10-15)

SE DESEA UNA BUENA NODRIZA con buena leche y buenos informes; lo mismo que una buena cocinera. Darán razón en una de las casas por debajo del Fielato del Puente. (20-10)

SE ALQUILA LA CASA NUMERO 5 en la Plaza de Weyler. Informarán calle de Jesús Nazareno número 13 tercero. (23-9)

SEMILLAS DE TODAS LAS clases de hortalizas y flores.

Macetas con Palmeras, Ficus, Azaleas, Arancarias, Camelias, Magnolias, Dracenas, Begonias, etc., etc.

Gran variedad de rosales finos. Arboles y arbustos frutales, como para adorno.

Semillas de papas inglesas. Se venden en la casa A. Vandewalle, Castillo 27, y en la finca de Bruno Beese, antes de Duggi. (26-10-8 alt.)

Huevos frescos

Nueva remesa se vende á 12 por una peseta. Calle de la Rosa número 10. (7-11 3 p)

ALMANAQUES PARA 1899

Se hallan de venta en la Papelería y Librería de Francisco Hernández y C.ª, Castillo 56, y en la Imprenta Isleña, Castillo 49.

SE VENDE

Una finca situada en las inmediaciones de esta ciudad y en el sitio denominado «La Meseta».

Consta de 17 fanegadas de tierra, ocho de tinadas á varios cultivos y nueve para pastos; está dotada de dos acciones de «Pozos Artesanos» que le dan derecho á percibir de 7 á 9 horas de agua mensuales; y tiene una casa terrera en buenas condiciones para ser habitada.

Para más informes, San José 22,

Vapores con registro abierto



Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA, COLOMBIA, COSTA RICA, CURACAO Y TRINIDAD
Saldrá de este puerto el 18 de Octubre el hermoso vapor

Alexandre-Bixio

Admite carga y pasaje de 3.ª clase.

Agentes, HARDISSON FRERES



The Aberdeen Clippers of Packest

LINEA DE VAPORES INGLESES

Para Londres

Saldrá de este puerto el 12 de Noviembre el vapor inglés

INANDA

Admite pasajeros y tiene hueco para 200 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y COMPANIA



THE UNION STEAM SHIP COMPANY

PARA SOUTHAMPTON

El grandioso y rápido vapor

GAUL

Saldrá de este puerto el 20 de Noviembre.

Tiene hueco para 100 toneladas de carga sobre cubierta y 100 bajo y pasajeros

Agentes, Hamilton y Compañía



VAPORES TRANSATLANTICOS

DE F. PRATS Y C.ª

(Sociedad en com.ª limitada)

Para la Habana directamente

El vapor español de gran velocidad

Agosto

Saldrá de este puerto el 25 de Noviembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes.

CHARGEURS REUNIS

VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El hermoso y rápido vapor

Caravellas

Saldrá de este puerto el 19 de Noviembre
Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico vapor de gran porte

Ville de Maranhao

Saldrá de este puerto del día 22 del corriente.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

PARA DAKAR, CONAKRY, SIERRA LEONA, GRAN BASSAM, COTONOU, LIBREVILLE, LOANGO, ETC., ETC.
El magnífico vapor

Ville de Pernambuco

Saldrá el 15 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá el 14 de Noviembre el magnífico vapor

Entre-Ríos

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Hermanos.



The British and African Steam Navigation Co.

PARA LIVERPOOL VIA MADERA

El magnífico vapor inglés de gran marcha

LOANDA

Saldrá de este puerto el 10 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, Elder, Dempster y C.ª, Marina núm. 11.



Forwood Brothers & Co's

Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TETUAN

Saldrá de este puerto el 11 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HY WOLFSON Marina, núm. 1.



SHAW SAVILL & ALBION CO.

VAPORES CORREOS INGLESES

Para Londres

El vapor inglés

Rangatira

Llegará a este puerto el 19 de Noviembre.

Admite pasajeros y tiene hueco para 100 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y COMPANIA.

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO

Dirección y oficinas: ALCALA, 4.-MADRID.

CONSTRUCCIÓN DE CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO Y TRASMISIÓN DE FUERZAS

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

INSTALADAS HASTA HOY 53 CENTRALES CON FUERZA DE 11.655 CABALLOS

GRANDES EXISTENCIAS DE MATERIAL DE SU FÁBRICA

Interruptores porcelana

Corta-circuitos

De salto, pesetas.	0'90	Unipolares porcelana, pesetas. . .	0'54
Tipo inglés »	1'44	Edisson unipolar »	1'35
Commutador »	1'90	Porta tulipas »	0'53

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta, Arañas, caídas, portátiles etc. de nuestra propia fabricación.

Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, Amperímetros, Voltímetros, Galvanómetros, Ohmímetros, Ventiladores, etc.

ARCOS VOLTAICOS «JANDUS» que lucen 200 horas sin cambio de carbones y todo cuanto se relacione con la electricidad. (30 8)

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

PIANOS—PIANOS

Pídanse los de la acreditada marca

JUAN AYNE

construidos expofeso para las Canarias.

CORNETAS Y CLARINES

de reglamento para el Ejército y Milicias.

FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.

Blanco y Negro

tiene establecido depósito para su venta en la Administración del DIARIO DE TENERIFE Castillo, 61.— Precio: números corrientes, 20 céntimos; idem atrasados, 30 céntimos.

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ

AGENTE, MANUEL F. GARCÍA

Santa Cruz de Tenerife. Castillo, 49 y 56

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.